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Gruppeniibung

Aufgabe G1 (Rechnen mit komplexen Zahlen)
a) Bestimmen Sie Real- und Imaginirteil der folgenden komplexen Zahlen z. Geben Sie auch

den Betrag an.

- . | . |
(i) 2= (2414) - (—1 4 6) (iz’)z:?)l—l—_;—giz (i) e =3 (i) 2= (o) F =i

Hinweis: Setzen Sie in Teil v) z := a + 4b und nutzen Sie die Darstellung in Polarkoordinaten.

b) Veranschaulichen Sie sich geometrisch, was die Konjungierte einer komplexen Zahl ist und
was die Multiplikation einer komplexen Zahl mit ¢ bewirkst.

Aufgabe G2 (Polarkoordinatendarstellung)
Seien z; = —v/3 + 37 und 25 = —% + z@
a) Bestimmen Sie die Polarkoordinatendarstellungen von z; und zo.

b) Berechnen Sie unter Verwendung der Ergebnisse aus a) die Polarkoordinatendarstellungen

VON 23 = 2129, 24 = ;—; und z5 = 232

c) Geben Sie z3, z4 und z5 in der Form z + 4y mit z,y € R an.
Aufgabe G3 (Wurzeln, Gleichungen und Gaufische Zahlenebene)
a) Skizzieren Sie folgende Mengen in der Gaufischen Zahlenebene.
(i) My :={2z€C:|z—-1| <1},
(i) My:={z€C:|z+1| <|z—1] < |z —1]}.
b) Bestimmen Sie fiir z € C die Losungen der folgenden Gleichungen.
(i) 2% =5+ 24,
(i) 42 + 52 = 24 mit 2 # 0.



Hausiibung

Aufgabe H1 (Rechnen mit komplexen Zahlen) (4 Punkte)
Esseien 2y = 3—1, 29 = 1414, 23 = €'1™ und z4 = \/ﬁe’%” gegeben. Geben Sie Realteil, Imaginirteil,
Argument und Polarkoordinatendarstellung dieser komplexen Zahlen an. Tragen Sie sie zudem in
die komplexe Zahlenebene ein und bringen Sie

(@) 21— 22 (b) 73 (~21) (c) 25 + 3z
in die Form z + iy mit z,y € R
Aufgabe H2 (Wurzeln, Gleichungen und Gaufische Zahlenebene) (4 Punkte)
a) Bestimmen Sie fiir z € C die Losungen der folgenden Gleichungen:

(i) 22— (3+5i)z — 16 + 4i = 0,
(i) 25+ 64 = 0.
Hinweis: In Aufgabenteil (i) fiihren Sie zuerst eine quadratische Ergénzung durch. Man erhilt eine Darstellung der
foglenden Art: (2 +a)2 = b

Nun sucht man zu b die beiden Quadratwurzeln %(z + iy). Mit b = (z + iy)? kann man nun z und y und damit die

Losungen der quadratischen Gleichung angeben.
b) Zeichnen Sie die folgenden Mengen in die GauBsche Zahlenebene ein.
(i) My :={z € C:Im(z?%) =4},
(i) My :={2€C:32z—6z2—6z2+9=0}.
Hinweis: Formen Sie die Gleichung aus M3 in eine Kreisgleichung um. Dazu sollten Sie sich zuerst iiberlegen, was 2z

und z — 7 ist.

Aufgabe H3 (Winkelbeziehungen) (2 Punkte)
Zeigen Sie das fiir ¢, 9 € R gilt:

a) sindy = 4cos? psin g — 4cos psind ¢
b) cos(p + ) = cos ¢ cos ¥ — sin @ sin ¥

Hinweis: Nutzen Sie fiir a) die Moivresche Formel (s. hierzu “Arbeitsbuch Mathe fiir Ingenieure, v. Finkenstein ..” Seite 65/66).

Fiir b) betrachten Sie e - ¥ = ¢¥(#+9) und benutzen anschliefend die Darstellung in Polarkoordinaten.



